

rové. Šešuľa priama, oblá, ca (30-)60(-100) mm dlhá, husto páperistá; chlpy vidlicovito rozkonárené aj jednoduché. Semená vajcovité, 1,5×1 mm veľké, hnedé, hladké.

**Chromozómy:**  $2n = 14$  (extra fines).

**Biológia, ekológia.** Hemikryptofyt. Kvitnutie máj-jún. Na pôvodných stanovištiach rastie v stepných a lesostepných oblastiach v planárnom a kolínnom stupni. Miestami sa aj pestuje.

**Celkové rozšírenie.** Druh ponticko-európsky. Pôvodne druh rastie v juhovýchodnej Európe (aj na Kryme), druhotný výskyt zaznamenaný roztrúsené až po Ural.

**Rozšírenie na Slovensku.** Zriedkavo zavlečený.

**Pannicum:** 8. Černochovo, vinice (Májovský 1961 SLO). Výskyt je možný aj na iných lokalitách.

#### 4. *Hesperis matronalis* L.

##### Večernica voňavá

*Hesperis matronalis* L. Sp. Pl. ed. 1, p. 663, 1753.

Syn.: *Hesperis sylvestris* auct. non (Clus.) Fourn. 1866.

Trváca, husto chlpatá až skoro holá, večer voňajúca bylina. Byľ priama, oblá, jednoduchá alebo rozkonárená, (30-)75-100(-120) cm vysoká, v dolnej polovici pokrytá buď jednoduchými naspäť ohnutými alebo odstávajúcimi, vyššie aj vidlicovito rozkonárenými chlpmi, bez žliazok, alebo celá byľ pokrytá spravidla iba jednoduchými, naspäť ohnutými alebo odstávajúcimi chlpmi, na báze niekedy s vtrúsenými žliazkatými chlpmi, niekedy byľ až takmer holá. Prízemné i dolné byľové listy stopkaté (stopky ca 2 cm dlhé, v hornej 1/3 krídlaté), podlhovasté alebo elipsovité, v čase kvitnutia už zaschnuté; stredné a horné byľové listy krátko stopkaté až ± sediace, podlhovasto vajcovité, vajcovité alebo vajcovito kopijovité, na báze uťaté alebo plytko vykrojené, slabo poloobjímavé; čepeľ všetkých listov na okraji drobne zúbkatá až ± celistvookrajová, na vrchole tupo končísa až končísa, pokrytá husto alebo ± riedko (niekedy až takmer holá) jednoduchými, aj vidlicovito rozkonárenými chlpmi, bez žliazok alebo pokrytá iba jednoduchými chlpmi, na okraji niekedy s vtrúsenými žliazkatými a len veľmi vzácne aj vidlicovito rozkonárenými chlpmi. Strapec jednoduchý mnohokvetý. Stopky kvetov priamo odstávajúce, 5-10(-15) mm dlhé, v čase kvitnutia také dlhé alebo aj dlhšie ako kališné lístky, rovnako chlpaté ako listy alebo holé; iba najspodnejšie v pazuche kopijovitých listeňov. Kališné lístky úzko vajcovité až úzko kopijovité, vnútorné na báze vakovité, 6-9(-12) mm dlhé, so širokým bielym alebo fialovým lemom, holé alebo roztrúsené chlpaté, na vrchole s dlhšími jednoduchými chlpmi. Korunné lupienky okrúhlasto obrátene vajcovité, na vrchole zaokrúhlené alebo plytko vykrojené, v strede s krátkym hrotom, s náhle zúženým, 8-13 mm dlhým nechťikom, 9-18 mm dlhé, purpurové, červenkastofialové alebo biele, pri pesto-